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XIIIe LEGISLATURE

IV COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL
(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 86 DU 28 JANVIER 2011
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Ezio MONTROSSET et Mme Monica BAUDIN assurent le secrétariat.

REUNION CONJOINTE A LA IIIe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

La réunion est ouverte à 8h35, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications des Présidents.

2)
Audition du Président du Conseil permanent des collectivités locales, M. Elso GERANDIN, sur le projet de loi n° 128 portant "Disposizioni in materia turistica ed urbanistica. Modificazioni di leggi regionali".
A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur au tourisme, sport, commerce et transports)

3)
Projet de loi n° 128, présenté le 9 décembre 2010, portant: "Disposizioni in materia turistica ed urbanistica. Modificazioni di leggi regionali". Rapporteur: M. le Conseiller BIELER.

*     *     *

Les Présidents EMPEREUR et COMÉ, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 21 janvier 2011, réf. n° 544.

La réunion est présidée par le Président EMPEREUR.

AUDITION DU PRESIDENT DU CONSEIL PERMANENT DES COLLECTIVITES LOCALES, M. ELSO GERANDIN, SUR LE PROJET DE LOI N° 128 PORTANT "DISPOSIZIONI IN MATERIA TURISTICA ED URBANISTICA. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI".
* * *

M. Riccardo BIELLER et M. Franco MANES, représentants du CPEL, intègrent la réunion à 8h35.

* * *

Il Presidente EMPEREUR ricorda che, in data 21 gennaio u.s., è pervenuto il parere scritto, con osservazioni, del Consiglio permanente degli enti locali sul disegno di legge in oggetto ed invita gli intervenuti ad illustrarne i contenuti.

Il sig. BIELLER rende noto che il CPEL ha espresso un parere positivo sul disegno di legge che prevede la creazione della nuova tipologia ricettiva dell’albergo diffuso, che quindi permette di aumentare l’offerta ricettiva della Valle d’Aosta, soprattutto nei piccoli comuni e di recuperare il patrimonio immobiliare esistente nei centri storici e nei piccoli borghi.

Aggiunge che il CPEL sollecita la Regione a legiferare per l’inserimento della figura del paese-albergo nell’offerta ricettiva extra-alberghiera regionale, in considerazione dell’esperienza positiva maturata nel comune di Saint-Marcel in questi anni.

Chiede che gli aspetti relativi ai parametri ed ai requisiti minimi strutturali e tecnici degli alberghi diffusi vengano stabiliti dalla Giunta regionale, d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali.

Il sig. MANES illustra le proposte emendative sugli aspetti prettamente urbanistici che il CPEL ha evidenziato nell’espressione del parere.

Il Consigliere BIELER prende atto con soddisfazione che il CPEL ha evidenziato la necessità di permettere un cambio di destinazione d’uso anche per gli affittacamere che non abbiano necessariamente richiesto un intervento edilizio di ampliamento.

* * *

A 8h55 M. BIELLER et M. MANES quittent la Salle des Commissions.

* * *


Les Commissions prennent acte des informations reçues au cours de l’audition.

PROJET DE LOI N° 128, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL LE 9 DÉCEMBRE 2010, PORTANT: "DISPOSIZIONI IN MATERIA TURISTICA ED URBANISTICA. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI". RAPPORTEUR: M. LE CONSEILLER BIELER.

* * *

L’Assesseur au tourisme, sport, commerce et transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, intègre la réunion à 9h05.

* * *


Il Presidente EMPEREUR informa l’Assessore in merito agli emendamenti presentati dal CPEL.


Il Consigliere CHATRIAN presenta degli emendamenti con i quali propone che i requisiti degli aziende alberghiere vengano stabiliti dalla Giunta regionale sentita la Commissione consiliare permanente e che non sia ammesso il cambio di destinazione d’uso per le residenze turistico-alberghiere (Rta).


La Consigliera FONTANA, nel ritenere più proficuo un confronto sui temi indicati all’articolo 2 del disegno di legge con le amministrazioni comunali, anticipa la presentazione in Aula consiliare di un emendamento su tale aspetto.


L’Assessore MARGUERETTAZ, come già anticipato nel corso del precedente incontro con le Commissioni III e IV, presenta degli emendamenti con i quali si prevede che:

· in accoglimento degli emendamenti presentati dal Consigliere Chatrian e dal CPEL, prima di adottare le deliberazioni che individuano i requisiti per ogni livello di classificazione di alberghi, Rta e alberghi diffusi, vi sia un’illustrazione al Consiglio permanente degli enti locali ed alla Commissione consiliare competente;

· siano aggiunte le sotto-categorie di classificazione 3 stelle superior e 4 stelle superior per gli alberghi e 5 stelle per le Rta;

· non vi sia la possibilità per gli affittacamere di mutare la propria destinazione a seguito di un ampliamento;

· tra le spese ammissibili ad agevolazioni ai sensi della l.r. 19/2001 siano comprese anche quelle per l’acquisto di terreni funzionali alla realizzazione o ampliamento di spazi di servizio accessori alle strutture ricettive;

· sia possibile una forma di sostituzione o di delocalizzazione di un fabbricato alberghiero o commerciale, oggetto di solo vincolo da finanziamento non ancora estinto, con un altro fabbricato destinato al medesimo uso, realizzato ex novo o attraverso il recupero di volumi esistenti.

Afferma, per quanto riguarda gli emendamenti presentati dal Consigliere Chatrian, di non condividere la proposta di non prevedere il cambio di destinazione d’uso per le Rta.


Ritiene che la proposta del CPEL di prevedere l’inserimento della figura del paese albergo nell’offerta ricettiva extra-alberghiera regionale sia da valutare per il prossimo futuro.

Non reputa accoglibili le richieste del CPEL di prevedere:

· il cambio di destinazione d’uso sulle strutture esistenti di affittacamere che non utilizzano la possibilità dell’ampliamento;

· la sostituzione, al comma 2bis dell’articolo 90 della l.r. 11/1998, delle parole “unità immobiliare” con le parole “azienda alberghiera”, in quanto verrebbero escluse le strutture commerciali;

· la presa in considerazione degli ampliamenti realizzati ai sensi della normativa precedente alla l.r. 11/1998, in quanto verrebbero meno le intenzioni del legislatore in materia;

· agevolazioni anche a tasso agevolato e non solo in conto capitale per le strutture di affittacamere e di case e appartamenti per vacanze;

· la medesima durata per il vincolo di destinazione dell’immobile ai sensi della l.r. 19/2001 e quella per il vincolo di destinazione urbanistica, in quanto reputa che non esistano problemi interpretativi in tal senso.

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito ai finanziamenti in regime de minimis per l’anno 2011 per le case e appartamenti per vacanze.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde brevemente.


Il Consigliere BENIN chiede se l’emendamento presentato dall’Assessore all’articolo 3 del disegno di legge permetta una delocalizzazione di un fabbricato alberghiero o commerciale, oggetto di solo vincolo da finanziamento non ancora estinto, con altro fabbricato ubicato anche in un Comune diverso da quello in cui era situato il primo fabbricato.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde affermativamente.

* * *

A 10h00 l’Assesseur au tourisme, sport, commerce et transports MARGUERETTAZ quitte la Salle des Commissions.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN propone che in una prossima riunione della IV Commissione venga programmato un incontro con i rappresentanti dei gestori di case e appartamenti per vacanze in merito alla questione dei finanziamenti di queste strutture turistico-ricettive.


La IVe Commission accepte la proposition de audition présentée par le Conseiller Chatrian.


Il Consigliere CHATRIAN propone di ripetere l’audizione del Presidente dell’Associazione degli albergatori sul disegno di legge n. 128 a seguito delle novità presentate dall’Assessore Marguerettaz, in particolare con l’emendamento all’articolo 3 del disegno di legge.


Il Presidente EMPEREUR non reputa necessaria una nuova audizione dell’ADAVA sul disegno di legge in oggetto e anticipa l’intenzione delle forze politiche di maggioranza di iscrivere tale provvedimento all’ordine del giorno della prossima adunanza consiliare.


Après un bref débat les Commissions IIIe et IVe émettent, à la majorité (abstenus : CERISE G., CHATRIAN et FONTANA), un avis favorable sur le projet de loi en cause dans le nouveau texte rédigé par les Commissions.

Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 10h10.

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

la fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le

